BAI TAP HINH HQC 10:

Toa do Vector
LLT

1. Hé toa d¢
Hé truc toa dé6 gébm hai truc vuéng géc véi nhau. yp
Truc ndm ngang Ox véi vecto don vi i

goi la truc hoanh. Truc thdng ding Oy i

o »
1

b 4

vdi vecto don vi j goti la truc tung.
Hé truc toa dé vuéng géc duge ki hiéu
Oxy hoge (O; i; j). -

Mat phdng co trang bi mét hé toa dé duoc goi la mdt phdng toa (did.
2. Toa dd cnia vectd
Trong hé toa dé (O; -i’; ,_1?) néu ; = x_i' - y} thi c@p s6 (z; v) dutc
goi la toa dé cia vecto ;. |
Z(x;y) = Z=x?+y7.
T dinh nghia, ta suy ra :

x=x'

Z(x;y): E(x'; y) < { ,
, B

8. Bi€u thic toa d$ cua cdc phép todn vectd

Cho ;(x; y) va g(x';y'}.



al q tb=txex; y+y);
a -b=ix~-x'; vy~

hi ka =tkx;-ky vork R

¢! Préu kién ¢ a vae b cung pivtong 1 — == (vt x" 20,y =z0).
xX oy

4. Toa d$ cua diém

—— > »
Mix ;y) > OM=xi +v].

-

Tu ddy, ta c6 Alxy, vuJ; Bixg; yp th' AR = (ki — x4: yp ~ ya).

5. Toa dé trung diém cta doan thing va voa dj trong tim cua
tam giac.

a) Toa do trung diém cua doan thding
1 ix;; yp la trung diém cia dogn thdng AB :

Xp * Xy Yat)s
.x,z_i——~). _)‘ = —_—

2 2
b) Toa d¢ trong tam cua tam giac

Gixe, ve) la trong tdm cua AABC :

_ x‘,\ + .YB + x‘(- . , . y.‘i + _VB + _"'C
X = 3 ’ Yo = 3 .

6. Toa 4% di€ém chia doan thing AB theo ti sé k
Cho doan thdng AB va mét sé thic k. Biém M chii doan thdng AB
theo ti sé6 k la diém M thou man hé thitc vecto :
MA = kMB.
T dédy, ta suy ra :

_xA“kxs. o _Ya-—JYs ‘
METITR ™MET0 T

Pdc biét, khi k = -1 thi M la trung diém cta doan thdng AB va ta
tim tui ditge cong thite cho toa dé trung diém cia doan thdng.



II. BT

Cau 1. Cho 4(1;1). Tim pbiét 5//5vaa=2b

Cau 2. Cho 4(3;2)va h(5;8). C/m 4 va pkhong ddng phuong. Pat ¢=xg—2b. Tim x dé

c/la+b

Cau 3. Cho hai vector 4 va p khéng cung phuwong. Hoi: =34 +4hva v =24~ hc6 cung phuong
khong?

Cau 4. Cho hai vector ¢ va j khong ciing phuong. Tim x dé 4 || v. Biét: u =(1+ x)a +(x ~4)bva
v=3a—xb-

Cau 5. Cho 4 diém A(0; -2); B(3; 0); D(4; 2/3); E(2; -2/3). C/m A, B, D thang hang va E thudc
AB. Tim toa do diém C sao cho A va C chia diéu hoa doan BD

Céu 6. Cho tam giac ABC biét A(2;3); B(-1; 4) va G(-1; -2). Tim toa d6 dinh C, tinh d6 dai
trung tuyén BD va phén giac AE ctia tam gidc ABC. Tim F sao cho. ABCF 14 hbh.

Cau 7. Cho hbh ABCD. Biét A(5; 4). DC=2i+3} V& BC ==6i-3;. Tim toa d6 B, C, D.
Cau 8. Cho A(7; -2) va B(-3; 1). Tim G thoa man: 3G4+2GB =0. Nhan xét thir tu A, B, G.

Cau 9. Cho A(-2; -3) va B(0; 1). Tim toa do diém C 1 giao ctia AB va truc Ox. Tim P trén AB
sao cho tung do va hoanh d6 bang nhau.

Cau 10. Cho a1 (2;1); N(5;3); P(3;—4). Tim toa. d0 3 dinh cua tam giac ABC nhan M, N, P la
trung diém.

Cau 11. Cho A(4; 0) va B(-9; 0). Tim trén truc Oy diém C sao cho tam giac ABC vudng tai C.
Céu 12..Cho A(2; 0) va B(0; -2). Tim toa d§ D va E sao cho ABDE Ia hinh vudng.

Cau 13. Cho 3 diém A(-2:=2); B(5; -4) va C(1; 2). Tim toa dd tim dudng tron ngoai tiép tam
giac.

Cau 14. Cho 3.diém A(3;0); B(-3; 0) va C(0; 5). Tim toa d6 tAm dudng tron ndi tiép tam giac.



